
 Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Hans Urban BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 06.04.2023

Leitlinien für dauerhaft rote Hegegemeinschaften

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.		 Für welche Hegegemeinschaften (HG) wurden seit 2019 ent-
sprechend LMS F8-7942-1/258 vom 21.01.2019 Leitlinien für dauer-
haft rote Hegegemeinschaften erstellt (bitte nach Regierungs-
bezirken aufschlüsseln und zuständige untere Jagdbehörde 
nennen)? �  3

2.		 Wie viele dauerhaft rote Reviere waren dabei jeweils innerhalb der 
Hegegemeinschaft maßgeblich (bitte Regierungsbezirk, Hege-
gemeinschaft, Anzahl Reviere innerhalb der betreffenden Hege-
gemeinschaft insgesamt sowie Anzahl dauerhaft roter Reviere 
innerhalb der HG angeben)? �  6

3.		 Für welche Hegegemeinschaften werden aktuell gerade Leitlinien 
erarbeitet (bitte Regierungsbezirk und zuständige untere Jagd-
behörde angeben)? �  6

4.1	 Welche fachliche Qualifikation (z. B. Wildtierbiologen, Forst- oder 
Umweltingenieure) haben/hatten die für die Konzepterstellung 
hauptverantwortlichen Personen an den unteren Jagdbehörden 
(bitte Regierungsbezirk, Hegegemeinschaft und untere Jagd-
behörde angeben)? �  8

4.2	 Welche Personen sind/waren darüber noch maßgeblich involviert 
(bitte für jedes erstellte Konzept konkret angeben)? �  14

5.1	 Für welche der Staatsregierung bekannten dauerhaft roten Hege-
gemeinschaften wurde mit der Erstellung der Leitlinien noch nicht 
begonnen (bitte Regierungsbezirk, Hegegemeinschaft und zu-
ständige untere Jagdbehörde angeben)? �  15

5.2	 Was sind die Gründe hierfür? �  15

6.1	 Wie erfolgt eine Erfolgskontrolle? �  15

6.2	 Durch wen erfolgt eine Erfolgskontrolle? �  16

6.3	 In welchem Turnus erfolgt eine Erfolgskontrolle? �  16
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7.		  Was sind die Konsequenzen, sollte sich keine Verbesserung der 
Verbisssituation entsprechend der Konzepte einstellen? �  16

8.1	 Für welche Hegegemeinschaften fanden bereits Kontrollen statt 
(bitte Regierungsbezirk und zuständige untere Jagdbehörde mit an-
geben)? �  16

8.2	 Was war das jeweilige Ergebnis dieser Kontrollen? �  16

Hinweise des Landtagsamts �  17
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Antwort   
des Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten   
vom 26.05.2023

Vorbemerkung
Durch Vollzugsschreiben vom 21.01.2019, Gz. 7942-1/258 wurde festgelegt, dass 
Leitlinien für Hegegemeinschaften zu erarbeiten sind, deren Verbissbelastung im 
Zeitraum von 2006 bis 2018 als „zu hoch“ oder „deutlich zu hoch“ bewertet wurde. 
Der zwölfjährige Bezugszeitraum wurde mit Vollzugschreiben vom 10.01.2022, Gz. 
7942-1/319 entsprechend fortgeschrieben, sodass sich nach aktueller Definition die 
sog. „dauerhaft roten Hegegemeinschaften“ auf den Zeitraum 2009–2021 beziehen, 
in dem die Verbissbelastung durchgängig als „zu hoch“ oder „deutlich zu hoch“ be-
wertet wurde.

Für eine aktuelle und vollständigen Beantwortung wurde davon ausgegangen, dass 
auch das genannte aktuelle Vollzugsschreiben von 2022 in die Beantwortung der 
Fragen einbezogen werden soll.

Es wird daher darauf hingewiesen, dass bei der Beantwortung von Frage 1 alle Hege-
gemeinschaften aufgeführt sind, für die sich das Erfordernis der Erstellung von Leit-
linien aus den beiden o. g. Vollzugsschreiben ergab bzw. ergibt. In einer Reihe von 
Hegegemeinschaften haben sich aufgrund der Bewertung der letzten Forstlichen 
Gutachten Verbesserungen bei der Verbissbelastung ergeben, sodass diese keine 
„dauerhaft roten“ Hegegemeinschaften im Sinne der Definition des Vollzugsschreiben 
von 2022 sind. Daher werden bei der Beantwortung der Fragen 3 und 5.1 nur Hege-
gemeinschaften angegeben, für die aktuell die Vorgabe der Erstellung von Leitlinien 
besteht.

Die Antworten zu den Fragen 4.1 und 4.2 beziehen sich auf Hegegemeinschaften, 
die entweder nach dem Vollzugsschreiben aus 2019 oder 2022 als „dauerhaft rot“ 
eingestuft wurden.

1.		 Für welche Hegegemeinschaften (HG) wurden seit 2019 ent-
sprechend LMS F8-7942-1/258 vom 21.01.2019 Leitlinien für dauerhaft 
rote Hegegemeinschaften erstellt (bitte nach Regierungsbezirken 
aufschlüsseln und zuständige untere Jagdbehörde nennen)?

Tabelle 1: �Hegegemeinschaften, für die Leitlinien erstellt wurden (siehe Vorbemerkung)

Regierungsbezirk Untere Jagdbehörde HG-Nummer HG-Name
Oberbayern Stadt Ingolstadt 1 Ingolstadt

Oberbayern Landratsamt Eichstätt 37 Altmannstein

Oberbayern Landratsamt Eichstätt 38 Pondorf

Oberbayern Landratsamt Eichstätt 39 Beilngries-Süd

Oberbayern Landratsamt Eichstätt 44 Eichstätt-Nord

Oberbayern Landratsamt Eichstätt 46 Titting

Oberbayern Landratsamt Eichstätt 49 Pförring

Oberbayern Landratsamt Freising 60 Hohenkammer

Oberbayern Landratsamt Freising 61 Kirchdorf

Oberbayern Landratsamt Freising 62 Attenkirchen

Oberbayern Landratsamt Fürstenfeldbruck 68 HG Nord-Ost
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Regierungsbezirk Untere Jagdbehörde HG-Nummer HG-Name

Oberbayern Landratsamt Garmisch-Parten-
kirchen 73 Werdenfels-Nord

Oberbayern Landratsamt Mühldorf 90 Mühldorf III

Oberbayern Landratsamt Pfaffenhofen a. d. 
Ilm 118 Pfaffenhofen

Oberbayern Landratsamt Traunstein 145 Traunstein

Oberbayern Landratsamt Weilheim-
Schongau 159 Eberfing

Oberbayern Landratsamt Weilheim-
Schongau 161 Peißenberg

Oberbayern Landratsamt Weilheim-
Schongau 162 Rottenbuch

Oberbayern Landratsamt Weilheim-
Schongau 164 Steingaden

Niederbayern Landratsamt Kelheim 196 Mainburg

Niederbayern Landratsamt Dingolfing-Landau 285 Dingolfing

Niederbayern Landratsamt Dingolfing-Landau 286 Mamming

Niederbayern Landratsamt Dingolfing-Landau 288 Moosthenning

Niederbayern Landratsamt Dingolfing-Landau 289 Mengkofen

Niederbayern Landratsamt Dingolfing-Landau 292 Landau/Ettling

Niederbayern Landratsamt Dingolfing-Landau 294 Wallersdorf

Niederbayern Landratsamt Dingolfing-Landau 295 Pilsting

Oberpfalz Landratsamt Cham 313 Pemfling

Oberpfalz Landratsamt Cham 315 Cham-Mitte

Oberpfalz Landratsamt Cham 316 Schorndorf

Oberpfalz Landratsamt Cham 319 Kötzding

Oberpfalz Landratsamt Cham 328 Zell

Oberfranken Landratsamt Kulmbach 466 Jura

Oberfranken Landratsamt Kulmbach 468 Frankenwald

Oberfranken Landratsamt Lichtenfels 470 Maintal Nord

Oberfranken Landratsamt Lichtenfels 472 Oberes Maintal

Mittelfranken Landratsamt Ansbach 491 Lichtenau

Mittelfranken Landratsamt Ansbach 492 Rügland

Mittelfranken Landratsamt Ansbach 493 Windsbach

Mittelfranken Landratsamt Ansbach 494 Wolframs-Eschenbach

Mittelfranken Landratsamt Ansbach 495 Dinkelsbühl I

Mittelfranken Landratsamt Ansbach 497 Dinkelsbühl III

Mittelfranken Landratsamt Ansbach 499 Bechhofen

Mittelfranken Landratsamt Ansbach 502 Herrieden

Mittelfranken Landratsamt Ansbach 506 Rothenburg o. d. T.

Mittelfranken Landratsamt Fürth 517 Bibertgrund

Mittelfranken Landratsamt Fürth / kreisfreie 
Stadt Fürth 518 Zenngrund-Nord

Mittelfranken Landratsamt Nürnberger Land 521 Unteres Pegnitztal

Mittelfranken Landratsamt Nürnberger Land 528 Lorenzer Reichswald

Mittelfranken Landratsamt Roth 543 Spalt

Mittelfranken Landratsamt Roth 544 Georgensgmünd
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Regierungsbezirk Untere Jagdbehörde HG-Nummer HG-Name

Mittelfranken Landratsamt Roth 545 Abenberg

Mittelfranken Landratsamt Roth 546 Büchenbach

Mittelfranken Landratsamt Roth 550 Hilpoltstein

Mittelfranken Landratsamt Roth 551 Thalmässing

Unterfranken Landratsamt Aschaffenburg 570 Aschaffenburg

Unterfranken Landratsamt Rhön-Grabfeld 580 Aschaffenburg

Unterfranken Landratsamt Rhön-Grabfeld 598 Bischofsheim a. d. 
Rhön

Unterfranken Landratsamt Rhön-Grabfeld 602 Grabfeld

Unterfranken Landratsamt Rhön-Grabfeld 604 Lederhecke

Unterfranken Landratsamt Rhön-Grabfeld 606 Saalegrund

Unterfranken Landratsamt Kitzingen 628 I Marktbreit

Unterfranken Landratsamt Kitzingen 629 II Mainbernheim

Unterfranken Landratsamt Kitzingen 630 III Kitzingen

Unterfranken Landratsamt Kitzingen 631 IV Dettelbach

Unterfranken Landratsamt Kitzingen 632 V Volkach

Unterfranken Landratsamt Kitzingen 633 VI Großlangheim

Unterfranken Landratsamt Kitzingen 634 VII Prichsenstadt

Unterfranken Landratsamt Miltenberg 644 Klingenberg

Unterfranken Landratsamt Schweinfurt 663 Zell-Stadtlauringen

Unterfranken Landratsamt Schweinfurt 664 Marktsteinach

Unterfranken Landratsamt Schweinfurt 665 Grettstadt-Donnersdorf

Unterfranken Landratsamt Schweinfurt 666 Gerolzhofen

Unterfranken Landratsamt Schweinfurt 667 Schwebheim-Unter-
spiesheim

Unterfranken Landratsamt Schweinfurt 668 Waigolshausen-
Werneck

Unterfranken Landratsamt Schweinfurt 669 Geldersheim-Schwem-
melsbach

Unterfranken Landratsamt Schweinfurt 670 Hambach

Unterfranken Landratsamt Würzburg 673 Fährbrück

Unterfranken Landratsamt Würzburg 675 Main

Unterfranken Landratsamt Würzburg 678 Kürnachtal

Schwaben Landratsamt Dillingen 702 Dillingen West

Schwaben Landratsamt Günzburg 712 Mindel-Zusam

Schwaben Landratsamt Ostallgäu 723 Buching

Schwaben Landratsamt Ostallgäu 724 Pfronten

Schwaben Landratsamt Ostallgäu 725 Roßhaupten

Schwaben Landratsamt Ostallgäu 726 Wertachtal

Schwaben Landratsamt Ostallgäu 727 Geltnachtal

Schwaben Landratsamt Ostallgäu 732 Günztal

Schwaben Landratsamt Ostallgäu 733 Buchloe

Schwaben Landratsamt Ostallgäu 736 Kaltental-Nord

Schwaben Landratsamt Donau-Ries 751 Mertingen

Schwaben Landratsamt Donau-Ries 754 Wemding

Schwaben Landratsamt Donau-Ries 755 Ries-Nord
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Regierungsbezirk Untere Jagdbehörde HG-Nummer HG-Name

Schwaben Landratsamt Donau-Ries 757 Ries-Süd

Oberbayern Landratsamt Weilheim-
Schongau 768 Bernbeuren

Oberbayern Landratsamt Garmisch-Parten-
kirchen 802 Werdenfels-Süd

Oberbayern Landratsamt Garmisch-Parten-
kirchen 803 Werdenfels-West

Oberbayern Landratsamt Garmisch-Parten-
kirchen 804 Werdenfels-Ost

2.		 Wie viele dauerhaft rote Reviere waren dabei jeweils innerhalb 
der Hegegemeinschaft maßgeblich (bitte Regierungsbezirk, Hege-
gemeinschaft, Anzahl Reviere innerhalb der betreffenden Hege-
gemeinschaft insgesamt sowie Anzahl dauerhaft roter Reviere 
innerhalb der HG angeben)?

Maßgeblich für die Einstufung einer Hegegemeinschaft als sog. „dauerhafte rote 
Hegegemeinschaft“ ist die Bewertung der Verbissbelastung auf Ebene der Hege-
gemeinschaft im Rahmen der Forstlichen Gutachten (siehe Antwort zu Frage 1). Nach 
dieser Definition gibt es folglich keine dauerhaft roten Reviere.

3.		 Für welche Hegegemeinschaften werden aktuell gerade Leitlinien 
erarbeitet (bitte Regierungsbezirk und zuständige untere Jagd-
behörde angeben)?

Tabelle 2: �Hegegemeinschaften, für die aktuell Leitlinien erstellt werden (siehe Vor-
bemerkung)

Regierungsbezirk Untere Jagdbehörde HG-Nummer HG-Name
Oberbayern Landratsamt Dachau 31 Großberghofen

Oberbayern Landratsamt München 101 Süd 1

Oberbayern Landratsamt Neu-
burg-Schrobenhausen 109 Bittenbrunn

Oberbayern Landratsamt Neu-
burg-Schrobenhausen 111 Zell

Oberbayern Landratsamt Neu-
burg-Schrobenhausen 113 Ehekirchen

Niederbayern Landratsamt Deggendorf 176 Vorwald

Niederbayern Landratsamt Passau 224 Passau II

Niederbayern Landratsamt Rottal-Inn 267 Eggenfelden XIII

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. Opf. 333 Grafenbuch

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. Opf. 336 Deining

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. Opf. 337 Mühlhausen

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. Opf. 338 Tyrolsberg

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. Opf. 339 Freystadt

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. Opf. 341 Staufersbuch

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. Opf. 342 Dietfurt

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. Opf. 343 Breitenbrunn

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode � Seite 6 / 17 Drucksache 18 / 29178



Regierungsbezirk Untere Jagdbehörde HG-Nummer HG-Name

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. Opf. 347 Truppenübungsplatz 
Hohenfels

Oberfranken Landratsamt Hof/Saale 449 Bad Steben

Oberfranken Landratsamt Hof/Saale 450 Bruck

Oberfranken Landratsamt Hof/Saale 451 Töpen

Oberfranken Landratsamt Hof/Saale 452 Konradsreuth

Oberfranken Landratsamt Hof/Saale 453 Leimitz

Oberfranken Landratsamt Hof/Saale 455 Münchberg-Ost

Oberfranken Landratsamt Hof/Saale 456 Münchberg-West

Oberfranken Landratsamt Hof/Saale 457 Helmbrechts

Mittelfranken Landratsamt Erlangen-Höch-
stadt 510 Aurachgrund

Mittelfranken Landratsamt Erlangen-Höch-
stadt 511 Seebachgrund

Mittelfranken Landratsamt Erlangen-Höch-
stadt 512 Weisach-Ebrachgrund

Mittelfranken Landratsamt Erlangen-Höch-
stadt 513 Unterer Aischgrund

Mittelfranken Landratsamt Neustadt/Aisch-
Bad Windsheim 529 Aischgrund

Mittelfranken Landratsamt Neustadt/Aisch-
Bad Windsheim 533 Neustadt a. d. Aisch III

Mittelfranken Landratsamt Neustadt/Aisch-
Bad Windsheim 534 Neustadt a. d. Aisch IV

Mittelfranken Landratsamt Neustadt/Aisch-
Bad Windsheim 535 Neustadt a. d. Aisch V

Mittelfranken Landratsamt Neustadt/Aisch-
Bad Windsheim 536 Scheinfeld I

Mittelfranken Landratsamt Neustadt/Aisch-
Bad Windsheim 537 Scheinfeld II

Mittelfranken Landratsamt Neustadt/Aisch-
Bad Windsheim 538 Scheinfeld III

Mittelfranken Landratsamt Roth / kreisfreie 
Stadt Schwabach 552 Schwabachtal

Mittelfranken Landratsamt Weißenburg-Gun-
zenhausen 555 Gunzenhausen

Mittelfranken Landratsamt Weißenburg-Gun-
zenhausen 557 Hahnenkamm-Süd

Mittelfranken Landratsamt Weißenburg-Gun-
zenhausen 560 Pappenheim

Mittelfranken Landratsamt Weißenburg-Gun-
zenhausen 561 Langenaltheim

Mittelfranken Landratsamt Weißenburg-Gun-
zenhausen 565 Ellingen-Pleinfeld

Mittelfranken Landratsamt Weißenburg-Gun-
zenhausen 566 Syburg

Mittelfranken Landratsamt Weißenburg-Gun-
zenhausen 567 Gräfensteinberg

Unterfranken Landratsamt Haßberge 615 Ebern-Itzgrund IV

Unterfranken Landratsamt Haßberge 616 Haßfurt-Süd V

Unterfranken Landratsamt Haßberge 619 Haßfurt-Nassach VIII
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Regierungsbezirk Untere Jagdbehörde HG-Nummer HG-Name

Unterfranken Landratsamt Haßberge 620 Haßfurt-Steigerwald IX

Unterfranken Landratsamt Haßberge 621 Hofheim-Bundorf X

Unterfranken Landratsamt Haßberge 622 Hofheim-Königsberg XI

Unterfranken Landratsamt Haßberge 624 Hofheim-Hofheim XIII

Schwaben Landratsamt Aichach-Friedberg 689 Pöttmes

Schwaben Landratsamt Unterallgäu 739 Westliche Günz

Schwaben Landratsamt Unterallgäu 741 Babenhausen

Schwaben Landratsamt Unterallgäu 742 Hesselwang

Schwaben Landratsamt Unterallgäu 744 Salzstraße

Schwaben Landratsamt Unterallgäu 745 Wertachtal-Nord

Schwaben Landratsamt Unterallgäu 747 Fuchsberg

Schwaben Landratsamt Unterallgäu 748 Kammeltal

4.1	 Welche fachliche Qualifikation (z. B. Wildtierbiologen, Forst- oder 
Umweltingenieure) haben/hatten die für die Konzepterstellung 
hauptverantwortlichen Personen an den unteren Jagdbehörden 
(bitte Regierungsbezirk, Hegegemeinschaft und untere Jagd-
behörde angeben)?

Die Zusammensetzung des für die Erarbeitung der Leitlinien zuständigen Gremiums 
wurde durch das Vollzugsschreiben vom 21.1.2019, Gz. 7942-1/258 abschließend ge-
regelt. Danach sollen die Leitlinien unter Leitung der unteren Jagdbehörde mit dem 
Jagdbeirat unter Hinzuziehung eines von den forstlichen Zusammenschlüssen ge-
meinsam mit der ARGE Jagdgenossenschaften vorgeschlagenen örtlichen Experten 
aus der Forstwirtschaft erarbeitet werden. Da die Leitung der Jagdbehörde obliegt, 
handelt es sich naturgemäß i. W. um Angehörige der Verwaltung, insbesondere Ju-
risten, Verwaltungsbeamte und -angestellte. Die Beteiligung der Ämter für Ernährung, 
Landwirtschaft und Forsten ist dabei sicherzustellen. Es ist zwar den unteren Jagd-
behörden unbenommen, Vertreter anderer Verbände und Institutionen anzuhören, 
die Entscheidung obliegt aber dem im o. g. Vollzugsschreiben aufgeführten Gremium.

Tabelle 3: �Fachliche Qualifikation der für die Erstellung der Leitlinien hauptverantwort-
lichen Personen an den unteren Jagdbehörden (siehe Vorbemerkung)

Regierungsbezirk Untere Jagdbehörde HG-Nummer HG-Name
Qualifikation der hauptver-

antwortlichen Person(en) an 
der unteren Jagdbehörde

Oberbayern Stadt Ingolstadt 1 Ingolstadt Verwaltungswirt

Oberbayern Landratsamt Dachau 31 VII Großberghofen Verwaltungswirt

Oberbayern Landratsamt Eichstätt 37 Altmannstein Verwaltungswirt

Oberbayern Landratsamt Eichstätt 38 Pondorf Verwaltungswirt

Oberbayern Landratsamt Eichstätt 39 Beilngries-Süd Verwaltungswirt

Oberbayern Landratsamt Eichstätt 44 Eichstätt-Nord Verwaltungswirt

Oberbayern Landratsamt Eichstätt 46 Titting Verwaltungswirt

Oberbayern Landratsamt Eichstätt 49 Pförring Verwaltungswirt

Oberbayern Landratsamt Freising 60 II Hohenkammer Verwaltungsfachwirt

Oberbayern Landratsamt Freising 61 III Kirchdorf Verwaltungsfachwirt

Oberbayern Landratsamt Freising 62 IV Attenkirchen Verwaltungsfachwirt
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Regierungsbezirk Untere Jagdbehörde HG-Nummer HG-Name
Qualifikation der hauptver-

antwortlichen Person(en) an 
der unteren Jagdbehörde

Oberbayern Landratsamt Fürstenfeldbruck 68 Nord-Ost Diplomverwaltungswirt

Oberbayern Landratsamt Garmisch-Parten-
kirchen 73 Werdenfels-Nord Jurist und Verwaltungsfachwirt

Oberbayern Landratsamt Mühldorf a. Inn 90 Isental Diplomforstwirt

Oberbayern Landratsamt München 101 Süd 1 Verwaltungsfachwirt

Oberbayern Landratsamt Neuburg-
Schrobenhausen 109 Bittenbrunn Verwaltungswirt

Oberbayern Landratsamt Neuburg-
Schrobenhausen 111 Zell Verwaltungswirt

Oberbayern Landratsamt Neuburg-
Schrobenhausen 113 Ehekirchen Verwaltungswirt

Oberbayern Landratsamt Pfaffenhofen 118 Pfaffenhofen Verwaltungswirt

Oberbayern Landratsamt Traunstein 145 Traunstein Verwaltungsfachwirt

Oberbayern Landratsamt Weilheim-
Schongau 159 Eberfing Jurist und Verwaltungsfachwirt

Oberbayern Landratsamt Weilheim-
Schongau 161 Peißenberg Jurist und Verwaltungsfachwirt

Oberbayern Landratsamt Weilheim-
Schongau 162 Rottenbuch Jurist und Verwaltungsfachwirt

Oberbayern Landratsamt Weilheim-
Schongau 164 Steingaden Jurist und Verwaltungsfachwirt

Niederbayern Landratsamt Deggendorf 176 Vorwald Verwaltungsfachwirt

Niederbayern Landratsamt Kelheim 196 Mainburg Verwaltungsfachwirt

Niederbayern Landratsamt Landshut 199 Vilsbiburg 3 Verwaltungsfachwirt

Niederbayern Landratsamt Passau 219 Griesbach III Diplomverwaltungswirt

Niederbayern Landratsamt Passau 224 Passau II Diplomverwaltungswirt

Niederbayern Landratsamt Passau 225 Passau III Diplomverwaltungswirt

Niederbayern Landratsamt Rottal-Inn 267 Eggenfelden XIII Verwaltungsfachwirt

Niederbayern Landratsamt Straubing-Bogen 279 Oberschneiding keine Auskunft aufgrund daten-
schutzrechtlicher Bedenken

Niederbayern Landratsamt Straubing-Bogen 281 Leiblfing keine Auskunft aufgrund daten-
schutzrechtlicher Bedenken

Niederbayern Landratsamt Straubing-Bogen 284 Mallersdorf keine Auskunft aufgrund daten-
schutzrechtlicher Bedenken

Niederbayern Landratsamt Dingolfing-Landau 285 Dingolfing Jurist

Niederbayern Landratsamt Dingolfing-Landau 286 Mamming Jurist

Niederbayern Landratsamt Dingolfing-Landau 288 Moosthenning Jurist

Niederbayern Landratsamt Dingolfing-Landau 289 Mengkofen Jurist

Niederbayern Landratsamt Dingolfing-Landau 292 Landau/Ettling Jurist

Niederbayern Landratsamt Dingolfing-Landau 294 Wallersdorf Jurist

Niederbayern Landratsamt Dingolfing-Landau 295 Pilsting Jurist

Oberpfalz Landratsamt Amberg-Sulzbach 296 Allersburg Verwaltungsfachwirt

Oberpfalz Landratsamt Amberg-Sulzbach 297 Amberg Ost Verwaltungsfachwirt

Oberpfalz Landratsamt Amberg-Sulzbach 299 Ensdorf Verwaltungsfachwirt

Oberpfalz Landratsamt Amberg-Sulzbach 300 Freudenberg Verwaltungsfachwirt

Oberpfalz Landratsamt Amberg-Sulzbach 301 Hahnbach Verwaltungsfachwirt

Oberpfalz Landratsamt Amberg-Sulzbach 303 Kötzersricht Verwaltungsfachwirt
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Regierungsbezirk Untere Jagdbehörde HG-Nummer HG-Name
Qualifikation der hauptver-

antwortlichen Person(en) an 
der unteren Jagdbehörde

Oberpfalz Landratsamt Amberg-Sulzbach 304 Rieden-Hirschwald Verwaltungsfachwirt

Oberpfalz Landratsamt Amberg-Sulzbach 306 Wolfsfeld Verwaltungsfachwirt

Oberpfalz Landratsamt Cham 313 Pemfling Diplomverwaltungswirt

Oberpfalz Landratsamt Cham 315 Cham-Mitte Diplomverwaltungswirt

Oberpfalz Landratsamt Cham 316 Schorndorf Diplomverwaltungswirt

Oberpfalz Landratsamt Cham 319 Kötzding Diplomverwaltungswirt

Oberpfalz Landratsamt Cham 328 Zell Diplomverwaltungswirt

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. OPf. 333 Grafenbuch Jurist, Verwaltungsfachange-
stellter

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. OPf. 334 Lauterhofen Jurist, Verwaltungsfachange-
stellter

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. OPf. 336 Deining Jurist, Verwaltungsfachange-
stellter

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. OPf. 337 Mühlhausen Jurist, Verwaltungsfachange-
stellter

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. OPf. 338 Tyrolsberg Jurist, Verwaltungsfachange-
stellter

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. OPf. 339 Freystadt Jurist, Verwaltungsfachange-
stellter

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. OPf. 341 Staufersbuch Jurist, Verwaltungsfachange-
stellter

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. OPf. 342 Dietfurt Jurist, Verwaltungsfachange-
stellter

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. OPf. 343 Breitenbrunn Jurist, Verwaltungsfachange-
stellter

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. OPf. 347 Truppenübungsplatz 
Hohenfels

Jurist, Verwaltungsfachange-
stellter

Oberpfalz Landratsamt Regensburg 364 Mintraching Diplomverwaltungswirt

Oberpfalz Landratsamt Regensburg 370 Beratzhausen Diplomverwaltungswirt

Oberpfalz Landratsamt Regensburg 372 Karlstein Diplomverwaltungswirt

Oberfranken Landratsamt Hof 449 Bad Steben Jurist

Oberfranken Landratsamt Hof 450 Bruck Jurist

Oberfranken Landratsamt Hof 451 Töpen Jurist

Oberfranken Landratsamt Hof 452 Konradsreuth Jurist

Oberfranken Landratsamt Hof 453 Leimitz Jurist

Oberfranken Landratsamt Hof 455 Münchberg-Ost Jurist

Oberfranken Landratsamt Hof 456 Münchberg-West Jurist

Oberfranken Landratsamt Hof 457 Helmbrechts Jurist

Oberfranken Landratsamt Kulmbach 466 Jura Verwaltungsfachwirt

Oberfranken Landratsamt Kulmbach 468 Frankenwald Verwaltungsfachwirt

Oberfranken Landratsamt Lichtenfels 470 Maintal Nord Jurist, Diplomverwaltungswirt

Oberfranken Landratsamt Lichtenfels 472 Oberes Maintal Jurist, Diplomverwaltungswirt

Mittelfranken Landratsamt Ansbach 491 Lichtenau Diplom-Verwaltungswirt

Mittelfranken Landratsamt Ansbach 492 Rügland Diplom-Verwaltungswirt

Mittelfranken Landratsamt Ansbach 493 Windsbach Diplom-Verwaltungswirt

Mittelfranken Landratsamt Ansbach 494 Wolframs-Eschenbach Diplom-Verwaltungswirt

Mittelfranken Landratsamt Ansbach 495 Dinkelsbühl I Diplom-Verwaltungswirt
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Regierungsbezirk Untere Jagdbehörde HG-Nummer HG-Name
Qualifikation der hauptver-

antwortlichen Person(en) an 
der unteren Jagdbehörde

Mittelfranken Landratsamt Ansbach 497 Dinkelsbühl III Diplom-Verwaltungswirt

Mittelfranken Landratsamt Ansbach 499 Bechhofen Diplom-Verwaltungswirt

Mittelfranken Landratsamt Ansbach 502 Herrieden Diplom-Verwaltungswirt

Mittelfranken Landratsamt Ansbach 506 Rothenburg Diplom-Verwaltungswirt

Mittelfranken Landratsamt Erlangen-Höch-
stadt 510 Aurachgrund Jurist

Mittelfranken Landratsamt Erlangen-Höch-
stadt 511 Seebachgrund Jurist

Mittelfranken Landratsamt Erlangen-Höch-
stadt 512 Weisach-Ebrachgrund Jurist

Mittelfranken Landratsamt Erlangen-Höch-
stadt 513 Unterer Aischgrund Jurist

Mittelfranken Landratsamt Fürth und Stadt 
Fürth 517 Bibergrund Jurist

Mittelfranken Landratsamt Fürth und Stadt 
Fürth 518 Zenngrund-Nord Jurist

Mittelfranken Landratsamt Nürnberger Land 521 Unteres Pegnitztal Jurist, Verwaltungswirt

Mittelfranken Landratsamt Nürnberger Land 528 Lorenzer Reichswald Jurist, Verwaltungswirt

Mittelfranken Landratsamt Neustadt a. d.
Aisch-Bad Windsheim 529 Aischgrund noch kein Hauptverantwort-

licher benannt

Mittelfranken Landratsamt Neustadt a. d.
Aisch-Bad Windsheim 533 Neustadt a. d. Aisch III noch kein Hauptverantwort-

licher benannt

Mittelfranken Landratsamt Neustadt a. d.
Aisch-Bad Windsheim 534 Neustadt a. d. Aisch IV noch kein Hauptverantwort-

licher benannt

Mittelfranken Landratsamt Neustadt a. d.
Aisch-Bad Windsheim 535 Neustadt a. d. Aisch V noch kein Hauptverantwort-

licher benannt

Mittelfranken Landratsamt Neustadt a. d.
Aisch-Bad Windsheim 536 Scheinfeld I noch kein Hauptverantwort-

licher benannt

Mittelfranken Landratsamt Neustadt a. d.
Aisch-Bad Windsheim 537 Scheinfeld II noch kein Hauptverantwort-

licher benannt

Mittelfranken Landratsamt Neustadt a. d.
Aisch-Bad Windsheim 538 Scheinfeld III noch kein Hauptverantwort-

licher benannt

Mittelfranken Landratsamt Roth 543 Spalt Verwaltungswirt

Mittelfranken Landratsamt Roth 544 Georgensgmünd Verwaltungswirt

Mittelfranken Landratsamt Roth 545 Abenberg Verwaltungswirt

Mittelfranken Landratsamt Roth 546 Büchenbach Verwaltungswirt

Mittelfranken Landratsamt Roth 550 Hilpoltstein Verwaltungswirt

Mittelfranken Landratsamt Roth 551 Thalmässing Verwaltungswirt

Mittelfranken Landratsamt Roth 552 Schwabachtal Verwaltungswirt

Mittelfranken Stadt Schwabach 552 Schwabachtal Verwaltungsfachwirt, Diplom-
verwaltungswirt

Mittelfranken Landratsamt Weißenburg-
Gunzenhausen 555 Gunzenhausen Jurist, Diplomverwaltungswirt

Mittelfranken Landratsamt Weißenburg-
Gunzenhausen 557 Hahnenkamm Süd Jurist, Diplomverwaltungswirt

Mittelfranken Landratsamt Weißenburg-
Gunzenhausen 560 Pappenheim Jurist, Diplomverwaltungswirt

Mittelfranken Landratsamt Weißenburg-
Gunzenhausen 561 Langenaltheim Jurist, Diplomverwaltungswirt
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Regierungsbezirk Untere Jagdbehörde HG-Nummer HG-Name
Qualifikation der hauptver-

antwortlichen Person(en) an 
der unteren Jagdbehörde

Mittelfranken Landratsamt Weißenburg-
Gunzenhausen 565 Ellingen-Pleinfeld Jurist, Diplomverwaltungswirt

Mittelfranken Landratsamt Weißenburg-
Gunzenhausen 566 Syburg Jurist, Diplomverwaltungswirt

Mittelfranken Landratsamt Weißenburg-
Gunzenhausen 567 Gräfensteinberg Jurist, Diplomverwaltungswirt

Unterfranken Landratsamt Aschaffenburg 570 Aschaffenburg 3 Jurist, Diplomverwaltungswirt

Unterfranken Landratsamt Aschaffenburg 580 Aschaffenburg 5 Jurist, Diplomverwaltungswirt

Unterfranken Landratsamt Rhön-Grabfeld 598 Bischofsheim a. d. 
Rhön Diplomverwaltungswirt

Unterfranken Landratsamt Rhön-Grabfeld 602 Grabfeld Diplomverwaltungswirt

Unterfranken Landratsamt Rhön-Grabfeld 604 Lederhecke Diplomverwaltungswirt

Unterfranken Landratsamt Rhön-Grabfeld 606 Saalegrund Diplomverwaltungswirt

Unterfranken Landratsamt Haßberge 615 Ebern Itzgrund Diplomverwaltungswirt, Forst-
ingenieur

Unterfranken Landratsamt Haßberge 616 Haßfurt-Süd Diplomverwaltungswirt, Forst-
ingenieur

Unterfranken Landratsamt Haßberge 619 Haßfurt-Nassach Diplomverwaltungswirt, Forst-
ingenieur

Unterfranken Landratsamt Haßberge 620 Haßfurt-Steigerwald Diplomverwaltungswirt, Forst-
ingenieur

Unterfranken Landratsamt Haßberge 621 Hofheim-Bundorf Diplomverwaltungswirt, Forst-
ingenieur

Unterfranken Landratsamt Haßberge 622 Hofheim-Königsberg Diplomverwaltungswirt, Forst-
ingenieur

Unterfranken Landratsamt Haßberge 624 Hofheim-Hofheim Diplomverwaltungswirt, Forst-
ingenieur

Unterfranken Landratsamt Kitzingen 628 HG I Jurist, Verwaltungsfachwirt

Unterfranken Landratsamt Kitzingen 629 HG II Jurist, Verwaltungsfachwirt

Unterfranken Landratsamt Kitzingen 630 HG III Jurist, Verwaltungsfachwirt

Unterfranken Landratsamt Kitzingen 631 HG IV Jurist, Verwaltungsfachwirt

Unterfranken Landratsamt Kitzingen 632 HG V Jurist, Verwaltungsfachwirt

Unterfranken Landratsamt Kitzingen 633 HG VI Jurist, Verwaltungsfachwirt

Unterfranken Landratsamt Kitzingen 634 HG VII Jurist, Verwaltungsfachwirt

Unterfranken Landratsamt Miltenberg 644 Klingenberg Verwaltungsfachwirt

Unterfranken Landratsamt Main-Spessart 649 Saaletal noch kein Hauptverantwort-
licher benannt

Unterfranken Landratsamt Main-Spessart 650 Bachgrund-Gemünden noch kein Hauptverantwort-
licher benannt

Unterfranken Landratsamt Main-Spessart 651 Arnstein noch kein Hauptverantwort-
licher benannt

Unterfranken Landratsamt Main-Spessart 653 Karlstadt noch kein Hauptverantwort-
licher benannt

Unterfranken Landratsamt Main-Spessart 654 Thüngen noch kein Hauptverantwort-
licher benannt

Unterfranken Landratsamt Main-Spessart 655 Zellingen-Karlburg noch kein Hauptverantwort-
licher benannt

Unterfranken Landratsamt Main-Spessart 659 Esselbach noch kein Hauptverantwort-
licher benannt

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode � Seite 12 / 17 Drucksache 18 / 29178



Regierungsbezirk Untere Jagdbehörde HG-Nummer HG-Name
Qualifikation der hauptver-

antwortlichen Person(en) an 
der unteren Jagdbehörde

Unterfranken Landratsamt Main-Spessart 661 Marktheidenfeld-Ur-
springen

noch kein Hauptverantwort-
licher benannt

Unterfranken Landratsamt Schweinfurt 663 Zell-Stadtlauringen Diplomverwaltungswirt

Unterfranken Landratsamt Schweinfurt 664 Marktsteinach Diplomverwaltungswirt

Unterfranken Landratsamt Schweinfurt 665 Grettstadt-Donnersdorf Diplomverwaltungswirt

Unterfranken Landratsamt Schweinfurt 666 Gerolzhofen Diplomverwaltungswirt

Unterfranken Landratsamt Schweinfurt 667 Schwebheim-Unter-
spiesheim Diplomverwaltungswirt

Unterfranken Landratsamt Schweinfurt 668 Werneck Diplomverwaltungswirt

Unterfranken Landratsamt Schweinfurt 669 Geldersheim-Schwem-
melsbach Diplomverwaltungswirt

Unterfranken Landratsamt Schweinfurt 670 Hambach Diplomverwaltungswirt

Unterfranken Landratsamt Würzburg 673 Fährbrück Jurist

Unterfranken Landratsamt Würzburg 675 Main Jurist

Unterfranken Landratsamt Würzburg 678 Kürnachtal Jurist

Schwaben Landratsamt Aichach-Friedberg 689 Pöttmes Diplomverwaltungswirt

Schwaben Landratsamt Augsburg 690 Thierhaupten Diplomverwaltungswirt

Schwaben Landratsamt Augsburg 691 Nordendorf-Meitingen Diplomverwaltungswirt

Schwaben Landratsamt Augsburg 692 Gablingen Diplomverwaltungswirt

Schwaben Landratsamt Dillingen a. d.
Donau 702 Dillingen-West Diplomverwaltungswirt

Schwaben Landratsamt Günzburg 712 Mindel-Zusam Jurist

Schwaben Landratsamt Ostallgäu 723 Buching Jurist, Verwalungsfachwirt

Schwaben Landratsamt Ostallgäu 724 Pfronten Jurist, Verwalungsfachwirt

Schwaben Landratsamt Ostallgäu 725 Roßhaupten Jurist, Verwalungsfachwirt

Schwaben Landratsamt Ostallgäu 726 Wertachtal Jurist, Verwalungsfachwirt

Schwaben Landratsamt Ostallgäu 727 Geltnachtal Jurist, Verwalungsfachwirt

Schwaben Landratsamt Ostallgäu 732 Günztal Jurist, Verwalungsfachwirt

Schwaben Landratsamt Ostallgäu 733 Buchloe Jurist, Verwalungsfachwirt

Schwaben Landratsamt Ostallgäu 736 Kaltental-Nord Jurist, Verwalungsfachwirt

Schwaben Landratsamt Unterallgäu 739 Westliche Günz Verwaltungsfachangestellter

Schwaben Landratsamt Unterallgäu 741 Babenhausen Verwaltungsfachangestellter

Schwaben Landratsamt Unterallgäu 742 Hesselwang Verwaltungsfachangestellter

Schwaben Landratsamt Unterallgäu 744 Salzstraße Verwaltungsfachangestellter

Schwaben Landratsamt Unterallgäu 745 Wertachtal Verwaltungsfachangestellter

Schwaben Landratsamt Unterallgäu 747 Fuchsberg Verwaltungsfachangestellter

Schwaben Landratsamt Unterallgäu 748 Kammeltal Verwaltungsfachangestellter

Schwaben Landratsamt Donau-Ries 751 Mertingen Jurist

Schwaben Landratsamt Donau-Ries 754 Wemding Jurist

Schwaben Landratsamt Donau-Ries 755 Ries-Nord Jurist

Schwaben Landratsamt Donau-Ries 757 Ries-Süd Jurist

Oberbayern Landratsamt Weilheim-
Schongau 768 Bernbeuren Jurist und Verwaltungsfachwirt

Oberbayern Landratsamt Garmisch-Parten-
kirchen 802 Werdenfels-Süd Jurist und Verwaltungsfachwirt
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Regierungsbezirk Untere Jagdbehörde HG-Nummer HG-Name
Qualifikation der hauptver-

antwortlichen Person(en) an 
der unteren Jagdbehörde

Oberbayern Landratsamt Garmisch-Parten-
kirchen 803 Werdenfels-West Jurist und Verwaltungsfachwirt

Oberbayern Landratsamt Garmisch-Parten-
kirchen 804 Werdenfels-Ost Jurist und Verwaltungsfachwirt

4.2	 Welche Personen sind/waren darüber noch maßgeblich involviert 
(bitte für jedes erstellte Konzept konkret angeben)?

In Bezug auf den grundsätzlich an der Erarbeitung der Leitlinien beteiligten Personen-
kreis wird auf Antwort zu Frage 4.1 verwiesen. Eine Übersicht zu weiteren ein-
gebundenen Personen findet sich in Tabelle 4.

Tabelle 4: Weitere beteiligte Personen (siehe Vorbemerkung).

Regierungsbezirk Untere Jagdbehörde HGNummer HG-Name Qualifikation
Unterfranken Landratsamt Haßberge 615 Ebern-Itzgrund IV Hegegemeinschaftsleiter

Unterfranken Landratsamt Haßberge 616 Haßfurt-Süd V Hegegemeinschaftsleiter

Unterfranken Landratsamt Haßberge 619 Haßfurt-Nassach VIII Hegegemeinschaftsleiter

Unterfranken Landratsamt Haßberge 620 Haßfurt-Steigerwald IX Hegegemeinschaftsleiter

Unterfranken Landratsamt Haßberge 621 Hofheim-Bundorf X Hegegemeinschaftsleiter

Unterfranken Landratsamt Haßberge 622 Hofheim-Königsberg XI Hegegemeinschaftsleiter

Unterfranken Landratsamt Haßberge 624 Hofheim-Hofheim XIII Hegegemeinschaftsleiter

Oberfranken Landratsamt Lichtenfels 470 Maintal-Nord Hegegemeinschaftsleiter, BJV 
Kreisgruppenvorstitzender

Oberfranken Landratsamt Lichtenfels 472 Oberes Maintal Hegegemeinschaftsleiter, BJV 
Kreisgruppenvorstitzender

Niederbayern Landratsamt Deggendorf 172 Vorwald Kreisjagdberater

Niederbayern Landratsamt Kelheim 196 Mainburg Hegegemeinschaftsleiter, Kreis-
jagdberater

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. Opf. 333 Grafenbuch Hegegemeinschaftsleiter, Kreis-
jagdberater

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. Opf. 336 Deining Hegegemeinschaftsleiter, Kreis-
jagdberater

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. Opf. 337 Mühlhausen Hegegemeinschaftsleiter, Kreis-
jagdberater

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. Opf. 338 Tyrolsberg Hegegemeinschaftsleiter, Kreis-
jagdberater

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. Opf. 339 Freystadt Hegegemeinschaftsleiter, Kreis-
jagdberater

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. Opf. 341 Staufersbuch Hegegemeinschaftsleiter, Kreis-
jagdberater

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. Opf. 342 Dietfurt Hegegemeinschaftsleiter, Kreis-
jagdberater

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. Opf. 343 Breitenbrunn Hegegemeinschaftsleiter, Kreis-
jagdberater

Oberpfalz Landratsamt Neumarkt i. d. Opf. 347 Truppenübungsplatz 
Hohenfels

Hegegemeinschaftsleiter, Kreis-
jagdberater
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5.1	 Für welche der Staatsregierung bekannten dauerhaft roten Hege-
gemeinschaften wurde mit der Erstellung der Leitlinien noch nicht 
begonnen (bitte Regierungsbezirk, Hegegemeinschaft und zu-
ständige untere Jagdbehörde angeben)?

Tabelle 5: �Hegegemeinschaften, für die mit der Erstellung der Leitlinien noch nicht 
begonnen wurde (siehe Vorbemerkung)

Regierungsbezirk Untere Jagdbehörde HGNummer HG-Name
Niederbayern Landratsamt Straubing-Bogen 279 Oberschneiding

Niederbayern Landratsamt Straubing-Bogen 281 Leiblfing

Niederbayern Landratsamt Straubing-Bogen 284 Mallersdorf

Oberpfalz Landratsamt Amberg-Sulzbach 296 Allersburg

Oberpfalz Landratsamt Amberg-Sulzbach 297 Amberg-Ost

Oberpfalz Landratsamt Amberg-Sulzbach 299 Ensdorf

Oberpfalz Landratsamt Amberg-Sulzbach 300 Freudenberg

Oberpfalz Landratsamt Amberg-Sulzbach 304 Rieden-Hirschwald

Oberpfalz Landratsamt Amberg-Sulzbach 306 Wolfsfeld

Oberpfalz Landratsamt Regensburg 364 Mintraching

Oberpfalz Landratsamt Regensburg 370 Beratzhausen

Oberpfalz Landratsamt Regensburg 372 Karlstein

Unterfranken Landratsamt Main-Spessart 649 Saaletal

Unterfranken Landratsamt Main-Spessart 650 Bachgrund-Gemünden

Unterfranken Landratsamt Main-Spessart 651 Arnstein

Unterfranken Landratsamt Main-Spessart 653 Karlstadt

Unterfranken Landratsamt Main-Spessart 654 Thüngen

Unterfranken Landratsamt Main-Spessart 655 Zellingen-Karlburg

Unterfranken Landratsamt Main-Spessart 659 Esselbach

Unterfranken Landratsamt Main-Spessart 661 Marktheidenfeld-Ur-
springen

Schwaben Landratsamt Augsburg 690 Thierhaupten

Schwaben Landratsamt Augsburg 691 Nordendorf/Meitingen

Schwaben Landratsamt Augsburg 692 Gablingen

5.2	 Was sind die Gründe hierfür?

Da es sich um einen partizipativen Prozess handelt, waren insbesondere die Aus- und 
Nachwirkungen der Coronapandemie sowie Personalengpässe an den zuständigen 
unteren Jagdbehörden ausschlaggebend.

6.1	 Wie erfolgt eine Erfolgskontrolle?

Die unteren Jagdbehörden haben sicherzustellen, dass die festgelegten Maßnahmen 
verlässlich und zielorientiert umgesetzt werden. Die höheren Jagdbehörden sind in 
ihrer aufsichtlichen und koordinierenden Funktion beteiligt.
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6.2	 Durch wen erfolgt eine Erfolgskontrolle?

Siehe Antwort zu Frage 6.1.

6.3	 In welchem Turnus erfolgt eine Erfolgskontrolle?

-

7.		  Was sind die Konsequenzen, sollte sich keine Verbesserung der 
Verbisssituation entsprechend der Konzepte einstellen?

Die Leitlinien stellen zunächst – unabhängig von der behördlichen Abschussplanung 
– ein neues Instrument dar, das die Eigenverantwortung der Beteiligten vor Ort stär-
ken und darauf abzielen soll, eine nachhaltige Verbesserung der Situation der Wald-
verjüngung zu erreichen. Daneben sind die unteren Jagdbehörden nach wie vor ge-
fordert, im Rahmen der behördlichen Abschussplanung die notwendigen Maßnahmen 
zur Erreichung eines gesetzeskonformen Zustands auszuschöpfen und dabei die 
Leitlinien einzubinden.

8.1	 Für welche Hegegemeinschaften fanden bereits Kontrollen statt 
(bitte Regierungsbezirk und zuständige untere Jagdbehörde mit an-
geben)?

8.2	 Was war das jeweilige Ergebnis dieser Kontrollen?

Die Fragen 8.1 und 8.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Forstlichen Gutachten stellen entsprechend Art. 32 Abs. 1 Satz 3 Bayerisches 
Jagdgesetz das entscheidende Kontrollinstrument dar, ob sich Verbesserungen der 
Verbisssituation einstellen. Diese finden im dreijährigen Turnus in allen bayerischen 
Hegegemeinschaften statt. Die Leitlinien stehen daher im Konnex zu den Ergebnissen 
des Forstlichen Gutachtens. Das zeigen auch die in der Vorbemerkung dargestellten 
Veränderungen bezüglich der betroffenen Hegegemeinschaften.

Die Ergebnisse des aktuellen forstlichen Gutachtens aus dem Jahre 2021 finden sich 
unter www.stmelf.bayern.de1. Detailinformationen zu den einzelnen Hegegemein-
schaften sind auf den Webseiten der Ämter für Ernährung, Landwirtschaft und Fors-
ten veröffentlicht.

1	 https://www.stmelf.bayern.de/mam/cms01/wald/dateien/forstliches_gutachten_2021_web.pdf
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Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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